



讲究整体、重视战术、纪律第一、团结一致，这样的匈牙利最终击败实力更强大的奥地利。

东方IC供图

求整体、有纪律、够团结 中国足球学习匈牙利仍不过时

在本届欧洲杯F组的首轮角逐中，“奥匈帝国”内战，结果赛前不被看好的匈牙利2:0击败了有“德国二队”之称的奥地利。说到匈牙利，资历稍深的国内球迷都知道，六十多年前，新中国刚刚成立不久，为了快速提高足球水平，中国派出一支由二十余人组成的团队，前往匈牙利进行学习，打下了此后数十年中国足球的基础。数十年光阴，弹指一挥间，如今的中国足球应该走哪条路？应该说，匈牙利仍是我们学习的榜样，向匈牙利学习仍然不过时。

本报特派记者 李志刚
6月15日发自法国

“秋裤哥”很传奇

“让中国人穿秋裤”是个阴谋，几年之前，这样的一条帖子曾在网上广为流传。现如今，人间法国六月天，匈牙利的首发门将，穿着一条长筒运动裤就上场了，这哥们唯恐自己还不够抢镜，还把裤脚塞到球袜里，“秋裤哥”就这样一下子打动了所有人的内心。

“秋裤哥”基拉利，出道于本国的松博特海伊哈拉达斯足球俱乐部，之后远赴国外，先后效力于德国球队柏林赫塔、勒沃库森和慕尼黑1860，英格兰球队水晶宫、阿斯顿维拉、伯恩利和富勒姆，去年7月结束海外冒险回归老东家松博特海伊哈拉达斯。在谈到为何穿长裤而不是短裤守门时，他说年轻的时候在土场上踢过，在冰场上踢过，“穿长裤不怕摔啊，后来就习惯了。”

年轻时？是的，大家没有看错。“秋裤哥”出场时已经40岁2个月13天，打破了原来由德国名宿马特乌斯保持的欧洲杯决赛圈最年长的出场

纪录。如果没有大的意外，这项纪录还将被“秋裤哥”继续改写。

匈牙利赢在哪？

在与奥地利较量前，匈牙利被看做是处于绝对的下风。拜仁球星阿拉巴领衔的奥地利队，首发中有7人来自英超和德甲，他们在欧预赛阶段胜率高达90%，世界排名如今已蹿升到第10位，甚至高于英格兰和意大利。那么匈牙利到底赢在什么地方？

“人丑就要多读书，队差只能勤跑动。”匈牙利贯彻的就是这一基本思想。赛后数据显示，匈牙利全队90分钟的跑动距离达到110公里，比对手多跑了近4公里。这使得他们既能在更广的范围里对奥地利人进行防守，也能在更多的位置上接应本方队友出球。基于此，匈牙利的全场传球次数也以442次领先对手。

此外，球队思想统一也是匈牙利的制胜法宝。在此前的热身比赛中，匈牙利输给了德国队，但那场球之后，匈牙利反而是“输出了对付奥地利的信心”。“看看奥地利，再看看我们，无论经验还是他们拿到过的冠军，强弱

一目了然。但是，我们23个队员有伟大的团队精神，大家为了一个目标凝聚在一起。通过此前备战的艰苦训练，我们的付出终有回报。”匈牙利主帅斯托克这样说，“输给德国那场热身赛，我们从中学到了很多东西。我们必须团结起来才能够制造机会，我们需要在这样的比赛中展示出自己的能力。”

曾经的“宇宙队”

现在一提起“宇宙队”，不少人马上就会想起西班牙的巴塞罗那。其实在20世纪50年代，这个称号曾经属于匈牙利队，虽然他们非常遗憾地没有拿到世界杯的冠军。

在历史上，匈牙利获得过三次奥运会足球金牌、两次世界杯亚军、两次欧洲杯四强，掀起过震惊全球的足球革命。从1949年的5月8日至1956年的9月23日，累计61场比赛，仅仅输掉了3场比赛，实力堪称恐怖。回顾那些经典的大比分比赛，就足以证明当时的匈牙利有多么凶猛。6:1奥地利、8:2波兰、5:0瑞典、5:0捷克、12:0阿尔巴尼亚、5:0前东德、3:0意大利、6:3英格兰

兰、9:0韩国、8:3前西德、4:2巴西、4:2乌拉圭，几乎每个对手都被他们打得没有脾气。

如果说有什么遗憾，那应该有两次：其一，1954世界杯决赛，面对此前曾在小组赛中8:3战胜过的前西德，匈牙利在2:0领先的情况下，被对手连进三球逆转，随后前西德据此拍成电影《伯尔尼奇迹》，极大地激励了本国足球水平的普及和提高；其二，1956年，“匈牙利事件”爆发，包括前锋普斯卡什、柯吉士在内的多名匈牙利主力，选择留在西班牙等国踢球，再也没有为匈牙利效力，曾经的“宇宙队”就这样解体。

中国队该认真学

今年9月，中国国家队便将向2018俄罗斯世界杯发起最后的冲击，都说现在中国足球基础差，那么应该向谁学、学什么、怎么学？过去的二十年间，从德国到英格兰，再到荷兰、前南斯拉夫、西班牙，中国国家队学了一个遍，成效却是很一般。其实，无论从历史还是现实的角度，中国学习一下匈牙利都是“正路子”。

1954年，新中国为提高中国足球水平，向当时的世界

足球强国匈牙利派出了一支25人的青年足球队，他们在布达佩斯附近的达达训练营学习了一年半的时间：年维泗、陈成达、陈家亮、张俊秀、孙宝荣、谢鸿钧、张京天、王陆、崔曾石、张宏根、成文宽、方幼秋、张水浩、陈山虎、孙元云、丛者余、王克斌、朴万福、曾雪麟、李元魁……学成归来之后的这些精英，奠定了随后几十年中国足球的基础。

“匈牙利决定了我一生的事业，让我有了坚守足球事业的梦想。”曾经担任过中国足协主席的年维泗曾经动情地这样说。他在自传中写下这样的文字：“我去匈牙利时是21岁，那是我们最美好的时光。如今我已70多岁，记忆的羽翼和梦中的遐想，使我常有故地重游的意境……怀念常常是一种伤感，因为我已经老了。别了，金色的时光！”

当时的“留学生”为啥学习成效显著？首先是学得对路，其次是教得对路，然后是中、匈两国足球理念颇有相通之处。讲究整体、重视战术、纪律第一、团结一致，直到今天，匈牙利也是依靠这些击败了奥地利，这不正是如今中国足球最需要学习、最应该改进的地方吗？